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(GI-7, VI-VDI-SI-3) 
DATE: 27.03.2022            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

   

Answer 1:   

(1) Ans. (a) 

(2) Ans. (c) 

(3) Ans. (c) 

(4) Ans. (c) 

(5) Ans. (a) 

(6) Ans. (b) 

(7) Ans. (c) 

(8) Ans. (d) 

(9) Ans. (b)  

(10) Ans. (b) 

(11) Ans. (a) 

(12) Ans. (a) 

(13) Ans. (b) 

(14) Ans. (a) 

(15) Ans. (c) 

(16) Ans. (d) 

(17) Ans. (b) 

(18) Ans. (c) 

(19) Ans. (d) 

(20) Ans. (b) 

(21) Ans. (c) 

(22) Ans. (b) 

(23) Ans. (d) 

(24) Ans. (c) 

(25) Ans. (b)  

(26) Ans. (b) 

(27) Ans. (c) 

 

Answer 2: 

(a)  varfje ykHkka'k% daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 123¼3½ ds vuqlkj] daiuh ds funs'kd eaMy fdlh Hkh 

foÙkh; o"kZ ds nkSjku ;k fdlh Hkh le; foÙkh; o"kZ can djus ls ysdj gksfYMax vof/k rd varfje 

ykHkka'k dh ?kks"k.kk dj ldrs gSaA okf"kZd lkekU; cSBd ykHk vkSj gkfu [kkrs esa vf/k'ks"k ls ckgj ;k 

foÙkh; o"kZ ds equkQs ls ckgj ftlds fy, bl rjg ds varfje ykHkka'k dks ?kksf"kr djus dh ?kks"k.kk dh 

tkrh gS ;k foÙkh; o"kZ esa mRiUu equkQs ls ckgj ?kksf"kr djus dh rkjh[k ls igys dh frekgh rd 

varfje ykHkka'kA 

gkyk¡fd] ;fn daiuh dks pkyw foÙk o"kZ ds nkSjku frekgh ds var rd uqdlku gqvk gS] rks varfje 

ykHkka'k dh ?kks"k.kk dh rkjh[k ls igys] bl rjg ds varfje ykHkka'k dks daiuh }kjk ?kksf"kr vkSlr 

ykHkka'k ls vf/kd nj ij ?kksf"kr ugha fd;k tk,xkA rqjar rhu foÙkh; o"kksaZ ls igysA 

 

{1 M for each question} = (24 Marks) 

{2 M for each question} = (6 Marks) 

{1 M} 

{11/2 M} 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

2 | P a g e  
 

[rRdky ekeys esa] TAT Ltd- }kjk varfje ykHkka'k rqjar rhu foÙkh; o"kksaZ ls igys daiuh }kjk ?kksf"kr 

vkSlr ykHkka'k dh rqyuk esa vf/kd nj ij ?kksf"kr ugha fd;k tk,xk vFkkZr (12+15+18)/3 = 45/3 

= 15%].] [11/2 M] [blfy,] funs'kd eaMy dk orZeku foÙkh; o"kZ ds fy, varfje ykHkka'k dk 

15% ?kksf"kr djus dk fu.kZ; ysus ;ksX; gSA] [1 M] 

 

Answer: 

(b) (i) nh xbZ leL;k daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 127(d) esa çnku dh xbZ vuafrerk ij 

vk/kkfjr gSA dkuwu ds vuqlkj tgka ykHkka'k daiuh }kjk ?kksf"kr fd;k tkrk gS vkSj cdk;k jkf'k 

vkSj fdlh vU; esa d‚y jgrh gS fdlh lnL; dh otg ls jkf'k] ,sls ekeys esa dksbZ vijk/k 

ugha ekuk tk,xk tgka ykHkka'k dks daiuh }kjk 'ks;j/kkjd ls blds dkj.k fdlh Hkh jkf'k ds 

f[kykQ dkuwuh :i ls lek;ksftr fd;k x;k gksA 

ç'u esa fn, x, rF;ksa ds vuqlkj] Jh , ds ikl 10 yk[k vafdr ewY; ds bfDoVh 'ks;j gSaA 1 

yk[k #i;s dh jkf'k dk Hkqxrku ugha fd;k gSA ykHkka'k dh vksj 1-20 yk[k] ftlesa ls #i;s 1 

yk[k dks mlds 'ks;jksa ds dkj.k d‚y euh dh vksj lek;ksftr fd;k tk ldrk gSA #i;s 

20]000 dk Hkqxrku mls udn ;k psd ;k fdlh bysDVª‚fud eksM esa fd;k tk ldrk gSA 

(ii) [/kkjk 123¼5½ ds vuqlkj] ykHkka'k dsoy 'ks;j ds iath—r 'ks;j/kkjd dks ;k mlds vkns'k ;k 

mlds cSadj dks ns; gksxkA] [1 M] [fn, x, ekeys esa rF; ;g gS fd lqJh ,u] bfDoVh 

'ks;jksa ds /kkjd us 'ks;jksa dks Jh vkj dks gLrkarfjr dj fn;k] ftudk uke 20 ebZ 2017 dks 

iath—r fd;k x;k FkkA] [1 M] [pwafd] os okf"kZd lkekU; esa ykHkka'k dh ?kks"k.kk ls igys 

iath—r 'ks;j/kkjd cu x, FksA 20 flracj 2017 dks vk;ksftr daiuh dh cSBd] blfy,] Jh 

vkj ykHkka'k ds gdnkj gksaxsA] [1/2 M] 
 

Answer:  

(c) ,tqlse tsfufll dk fu;e% ,tqMse tsusfed 'kCn ,d gh rjg ;k çtkfr;ksa dk gSA lh/ks rkSj ij dgk 

x;k gS fd fu;e dk eryc gS] tgka dksbZ Hkh vf/kfu;e fofHkUu fo"k;ksa dh x.kuk djrk gS] fof'k"V 

'kCnksa dk ikyu djus okys lkekU; 'kCnksa dks mu 'kCnksa ds lanHkZ esa ekuk tkrk gS] tks mUgsa igys dgrs 

gSaA lkekU; 'kCnksa dks mlh rjg dh phtksa ij ykxw djus ds :i esa fy;k tkuk pkfg, tSls fd igys 

mYysf[kr fof'k"V 'kCn tc rd fd dqN fn[kkus ds fy, ugha gS fd ,d O;kid vFkZ dk bjknk FkkA 

bl çdkj ^,tqlsMe tsfufll^ ds fu;e dk vFkZ gS fd tgka fof'k"V 'kCnksa dk mi;ksx fd;k tkrk gS 

vkSj bu fof'k"V 'kCnksa ds ckn] dqN lkekU; 'kCnksa dk mi;ksx fd;k tkrk gS] lkekU; 'kCn igys 

bLrseky fd, x, fof'k"V 'kCnksa ls viuk jax ys ysaxs ¼tSls½ tgka ,d vf/kfu;e esa dqÙkksa dks j[kus dh 

vuqefr gS] fcfYy;ksa] xk;ksa] HkSalksa vkSj vU; tkuojksa] vfHkO;fä ^vU; tkuojksâ  esa 'ksj vkSj ck?k tSls 

O;kid tkuoj 'kkfey ugha gksaxs] ysfdu dsoy ikyrw tkuojksa tSls ?kksM+s] vkfn dk eryc gksxkA 

gkyk¡fd] dqN fu;e @ ifjfLFkfr;k¡ gSa] ftu ij ;g fu;e dkuwuksa dh O;k[;k esa ykxw ugha fd;k tk 

ldrk gSA ^,tqMse tsfufll^ dk lkekU; fl)kar dsoy ogh ykxw gksrk gS tgka fof'k"V 'kCn leku 

çd`fr ds gksrs gSaA tc os fofHkUu Jsf.k;ksa ds gksrs gSa] rks bu fof'k"V 'kCnksa dk vuqlj.k djus okys 

lkekU; 'kCnksa dk vFkZ vçHkkfor jgrk gSA ;s lkekU; 'kCn igys ds fof'k"V 'kCnksa ls jax ugha ysaxsA 

fQj ls ;fn fo'ks"k 'kCn iwjs thul ¼Js.kh½ dk mi;ksx djrs gSa] rks lkekU; 'kCnksa dks cM+s thu dks doj 

djus ds :i esa ekuk tkrk gSA 

blds vykok] U;k;ky;ksa ds ikl ;g foosd gS fd fdlh fo'ks"k ekeys esa d ,tqMse tsusfjt ds fl)kar 

dks ykxw fd;k tk, ;k ughaA mnkgj.k ds fy,] U;k;ky; esa and U;k;laxr vkSj U;k;laxr *[kaM dks] 

U;k;ky; dh 'kfä;ksa dks igys ikap fLFkfr;ksa esa çfrcaf/kr fd;k tkuk pkfg,] ftlesa U;k;ky; fdlh 

daiuh dks can dj ldrk gSA 

 

Answer 3: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 8¼1½ ds vuqlkj] tgkW dsUnz ljdkj dh larqf"V ds fy, ;g lkfcr 

fd;k tkrk gS fd ,d O;fDr ;k O;fDr;ksa ds la?k ds lkFk ,d vf/kfu;e ds rgr~ lhfer daiuh ds 

:i esa iathd`r fd;k x;k gS&  

{1/2 M} 

{1 M} 

{11/2 M} 

{2 M} 

{2 M} 
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(a) bldk mn~ns’;ksa esa okf.kT;] dyk] foKku] [ksy] f’k{kk] vuqla/kku] lkekftd dY;k.k] /keZ] nku] 

Ik;kZoj.k dh lqj{kk ;k ,slh fdlh vU; oLrq dks c<+kok nsuk gS]  

(b) vius ykHk] ;fn dksbZ gks] ;k vU;] vk; }kjk mn~ns’;ksa dks c<+kok nsus esa ykxw djus dk bjknk 

j[krk gS] rFkk  

(c) fdlh Hkh ykHkka’k ds Hkqxrku dks vius lnL;ksa ds Hkqxrku ij izfrca/k yxk ldrs gSa]  

dsanz ljdkj] ykblsal tkjh djds] ml O;fDr ;k O;fDr;ksa ds la?k dks ,d lhfer ns;rk daiuh ds :Ik 

esa iathd`r gksus dh vuqefr ns ldrh gSA 

rRdky fLFkfr esa] O;fDr;ksa ds lewg dk /kkjk 8 ds rgr~ nku’khy mn~ns’; ds fy, nl lky dh vof/k 

ds fy, ,d lhfer ns;rk daiuh cukus vkSj mlds ckn Dyc dks Hkax djus vkSj nsunkfj;ksa ij lEifRr 

ds vf/k’ks"k dks forfjr djus dk fu.kZ;] ;fn dksbZ gks] lnL;ksa ds chp vPNk ugha gksxk] D;ksafd Åij 

fcanq (b) esa crk;k x;k gS fd blds ykHk ;k vU; vk; dks dsoy vius mn~ns’;ksa dks c<+kok nsus ds 

fy, ykxw djus ds laca/k esa izfrca/k gSA blds vykok] daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 8 ds mi&/kkjk 

¼9½ esa iznku dh xbZ daiuh ds lekiu ;k fo?kVu dh fLFkfr esa ,slh daiuh dh vf/k’ks"k lEifRr ds 

vkosnu esa izfrca/k gSA blfy,] ;g izLrko laHko ugha gSA  

 

Answer:  

(b) daifu;ksa ¼ç‚LisDVl vkSj flD;ksfjVht ds vkoaVu½ fu;eksa ds rgr] 2014 esa Hkqxrku dh xbZ ;k Hkqxrku 

dh tkus okyh lgefr dh nj 'ks;jksa ds tkjh fd, tkus okys ewY; ds ikap çfr'kr ¼5%½ ls vf/kd 

ugha gksxhA ;k ys[k }kjk vf/k—r nj] tks Hkh de gksA 

nh xbZ leL;k esa] ,Dl fyfeVsM ds ys[kksa us 4% vaMjjkbfVax deh'ku fu/kkZfjr fd;k gS] ysfdu 

funs'kdksa us 5% vaMjjkbfVax deh'ku dk Hkqxrku djus dk fu.kZ; fy;kA 

blfy,] cksMZ v‚Q Mk;jsDVlZ dk vaMjjkbVlZ dks 5% deh'ku nsus dk QSlyk vekU; gSA 

 

Answer: 

(c) ,d ,tsaV ds ikl vf/kdkj gS] vkikr fLFkfr esa] vius fçafliy dks uqdlku ls cpkus ds mís'; ls ,sls 

lHkh dk;Z djuk] tSlk fd lkekU; foosd ds O;fä }kjk] vius Lo;a ds ekeys esa] leku ifjfLFkfr;ksa esa 

fd;k tk,xkA fdlh vkikr fLFkfr esa ,d oS/k ,tsalh dk xBu djus ds fy,] fuEufyf[kr 'krksaZ dks iwjk 

djuk gksxkA 

(i) ,tsaV dks fdlh in ij ugha gksuk pkfg, ;k miyC/k le; ds Hkhrj vius çeq[k ds lkFk laokn 

djus dk dksbZ volj ugha gksuk pkfg,A 

(ii) vfHkdrkZ dks 'kh?kzrk ls dk;Z djus ds fy, okLrfod vkSj fuf'pr O;kolkf;d vko';drk 

gksuh pkfg,A 

(iii) ,tsaV dks lnfo'okl vkSj fizalhiy ds ykHk ds fy, dke djuk pkfg, FkkA 

(iv) ,tsaV dks ifjfLFkfr;ksa ds rgr lcls mfpr vkSj O;kogkfjd ikBîØe viukuk pkfg, Fkk] vkSj 

(v) ,tsaV vius fçafliy ds lkeku ds dCts esa jgk gksxk vkSj tks dk;Z dk fo"k; gksA 

 

Answer 4:  

(a) turk ls tek dh Loh—fr% daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 76 ds vuqlkj] ,d lkoZtfud daiuh] 

ftldh dqy laifÙk 100 djksM+ #i;s ls de ugha gS ;k 500 djksM+ #i;s ls de dk dkjksckj ugha gS] 

vU; O;fä;ksa ls tek Lohdkj dj ldrh gSA blds lnL; /kkjk 73 dh mi&/kkjk ¼2½ esa çnku dh xbZ 

vko';drkvksa ds vuqikyu ds v/khu gSa vkSj Hkkjrh; fjtoZ cSad ds ijke'kZ ls] dsaæ ljdkj tSls fu;eksa 

ds v/khu gks ldrs gSaA 

c'krsZ fd bl rjg dh daiuh dks fdlh ekU;rk çkIr ØsfMV jsfVax ,tsalh ls] ml le; ds fy, daiuh 

dks nh xbZ jsfVax ds ckjs esa crkus ds fy, fdlh ekU;rk çkIr ØsfMV jsfVax ,tsalh ls jsfVax çkIr djuk 

vko';d gS ¼blds fuoy ewY;] rjyrk vkSj fu;r rkjh[k ij viuh tek jkf'k dk Hkqxrku djus dh 

{kerk lfgr½A turk ls tek dk vkea=.k tks i;kZIr lqj{kk lqfuf'pr djrk gS vkSj tek ds dk;Zdky 

ds nkSjku gj lky jsfVax çkIr dh tk,xhA 

{21/2 M} 

{11/2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1/2 M 

Each} 

{3 M} 
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c'krsZ fd turk ls lqjf{kr tek Lohdkj djus okyh çR;sd daiuh bl rjg dh Loh—fr ds rhl fnuksa 

ds Hkhrj tek jkf'k ds i{k esa Lohdkj fd, x, tek jkf'k ls de ugha gks] ,sls fu;eksa ds vuqlkj viuh 

laifÙk ij ,d 'kqYd cuk,¡A fu/kkZfjrA 

pwafd] vk'kh"k fyfeVsM dh dqy laifÙk #i;s 80 djksM+ #i, vkSj VuZvksoj #i;s 30 djksM+] tks fu/kkZfjr 

lhek ls de gS] blfy,] ;g vius lnL;ksa ds vykok vU; turk ls tek Lohdkj ugha dj ldrk gSA 

;fn daiuh vius lnL;ksa ds vykok vU; yksxksa ls tek Lohdkj djuk pkgrh gS] rks mls fuoy ewY; 

;k VuZvksoj ;k nksuksa dh ik=rk ekunaM dks iwjk djuk gksxk vkSj fQj vU; 'krksaZ dks tSlk fd Åij 

dgk x;k gSA 

 

Answer: 

(b) daiuh vf/kfu;e] „åƒ… dh /kkjk istr…] iath;d dks 'kfä;ka çnku djus ds fy, larqf"V çnku djrh 

gS vkSj mu vkjksiksa dks tkjh djrh gS] tgka daiuh dh vksj ls mUgsa dksbZ lwpuk ugha feyh gSA 

(i) jftLVªkj fdlh Hkh iath—r çHkkj ds laca/k esa mldh larqf"V ds fy, fn, tk jgs lcwrksa ij& 

  (a) fd ftl _.k ds fy, çHkkj fn;k x;k Fkk mldk Hkqxrku ;k iwjh ;k vkaf'kd :i ls 

larq"V fd;k x;k gS ;k 

 (b) ml laifÙk dk fgLlk ;k pktZ fd;k x;k gS tks çHkkj ls tkjh fd;k x;k gS ;k daiuh 

dh laifÙk ;k miØe dk fgLlk cuus ds fy, can gks x;k gS] 

& 'kqYd ds jftLVj esa iwjs ;k vkaf'kd :i ls] ;k bl rF; dk ,d Kkiu ntZ djsa fd laifÙk 

dk fgLlk ;k miØe pktZ ls tkjh fd;k x;k gS ;k daiuh dh laifÙk ;k miØe dk fgLlk 

cuuk can gks x;k gS] tSlk fd ekeyk gS gks ldrk gS fd bl rF; ds ckotwn fd daiuh dh 

vksj ls mUgsa dksbZ lwpuk ugha feyh gSA 

(ii) iath;d /kkjk 81 ¼1½ ds rgr j[ks x, vkjksiksa ds jftLVj esa çfof"V djus ds rhl fnuksa ds 

Hkhrj çHkkfor i{kksa dks lwfpr djsxkA 

daiuh ¼pktZ dk iathdj.k½ fu;e] 2014 ds vuqlkj çHkkj dh larqf"V ds laca/k esa& 

¼1½  ,d daiuh iath—r 'kqYd ls iw.kZ Hkqxrku ;k larqf"V dh rkjh[k ls rhl fnuksa dh 

vof/k ds Hkhrj] 'kqYd ds lkFk jftLVªkj dks mlh dh lwpuk nsxhA 

¼2½  tgka dqylfpo 82 ;k 83 ds vuqlj.k esa iw.kZ :i ls çHkkjh larks"k dk Kkiu ntZ 

djrk gS] og çHkkj dh larqf"V ds iathdj.k dk çek.k i= tkjh djsxkA 

 

Answer: 

(c) ukckfyx dks le>kSrk ;ksX; midj.k ds fy, ,d i{k gksus ds ukrs% vuqca/k djus ds fy, l{ke çR;sd 

O;fä ds ikl ,d opu i=] fofue; fcy ;k psd ¼/kkjk 26] iSjk 1] ijØkE;½ cukus] Mªkbax] Lohdkj 

djus] leFkZu djus vkSj ckrphr djus ds }kjk nkf;Ro mBkus dh {kerk gSA lk/ku vf/kfu;e] 1881½A 

tSlk fd ,d ukckfyx dk le>kSrk 'kwU; gS] og ,d le>kSrk midj.k ds fy, ,d ikVhZ cudj [kqn 

dks cka/k ugha ldrk gSA ysfdu og ,sls midj.kksa dks vkdf"kZr] leFkZu] forj.k vkSj ckrphr dj ldrk 

gS rkfd [kqn dks NksM+dj lHkh nyksa dks ck¡/k lds ¼/kkjk 26] iSjk 2½A 

[Åij crkbZ xbZ /kkjk 26 ds çko/kkuksa ds eísutj] ,Dl vkSj ,e }kjk fu"ikfnr opu i= oS/k gS] 

tcfd ,d ukckfyx blds fy, ,d i{k gSA][1 M] [,e] ukckfyx gksuk mÙkjnk;h ugha gS ysfdu 

nkf;Ro ls ,Dl dks eqfDr ugha feysxhA] [1 M]  

 

Answer 5:  

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 118¼5½ ds rgr] cSBd ds dk;Zo`Ùk esa 'kkfey ugha fd;k tk,xk] fdlh 

Hkh ekeys tks cSBd ds v/;{k dh jk; esa% 

(i)  fdlh Hkh O;fä dh csbTtrh ds :i esa ;Fkksfpr ekuk tk ldrk gS ;k ugha] 

(ii) dk;Zokgh ds fy, vçklafxd ;k lkjghu gS] ;k 

(iii) daiuh ds fgrksa ds fy, gkfudkjd gS] 

blds vykok] /kkjk 118¼6½ ds rgr] v/;{k mijksä mi&/kkjk ¼5½ esa fufnZ"V vk/kkjksa ij fdlh Hkh ekeys 

dks 'kkfey fd, tkus ;k 'kkfey u fd, tkus ds laca/k esa iw.kZ foosd dk ç;ksx djsxkA 

{1 M} 

{1 M} 

{3 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{21/2 M} 

{11/2 M} 
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blfy,] mijksä ds eísutj] vfer fyfeVsM ds ,d 'ks;j/kkjd] eukst dk fookn oS/k ugha gS] D;ksafd 

v/;{k ds ikl iwoksZä dkj.kksa ls feuVksa esa fdlh Hkh ekeys dks 'kkfey djus ;k gVkus ij iw.kZ foosd gSA 

 

Answer: 

(b) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 105 ¼8½ ds rgr] daiuh dh ,d cSBd esa oksV nsus dk dksbZ Hkh lnL;] 

;k mlds }kjk LFkkukarfjr fd, tkus okys fdlh Hkh çLrko ij] le; ls pkSchl ?kaVs igys 'kq: gksus 

okyh vof/k ds nkSjku gdnkj gksxkA cSBd 'kq: djus vkSj cSBd ds lekiu ds lkFk lekIr gksus ds 

fy,] daiuh ds O;kolkf;d ?kaVksa ds nkSjku fdlh Hkh le; ntZ dh xbZ Hkfo";okf.k;ksa dk fujh{k.k djus 

ds fy, r; fd;k x;k] rkfd fujh{k.k ds bjkns ls fyf[kr esa rhu fnuksa ds uksfVl ls de u gksA daiuh 

dks fn;k x;kA 

fn, x, ekeys esa] mfpr uksfVl fn;k gSA 

[gkyk¡fd] bl rjg dk fujh{k.k cSBd dh 'kq#vkr ds fy, r; le; ls 24 ?kaVs igys dh vof/k ds 

nkSjku fd;k tk ldrk gS vkSj cSBd ds lekiu ds lkFk lekIr gks ldrk gSA][11/2 M] [blfy,] 

mi;qZä vof/k ds nkSjku dsoy fujh{k.k dj ldrs gSa vkSj cSBd ls nks fnu igys ughaA] [1 M] 
 

Answer: 

(c) ^^nks ;k vf/kd vf/kfu;eksa ds rgr naMuh; vijk/k ds :i esa çko/kku^^ /kkjk 26] % tgka ,d vf/kfu;e 

;k pwd nks ;k vf/kd vf/kfu;eksa ds rgr vijk/k dk xBu djrk gS] rks vijk/kh dks ;k rks ;k fdlh ds 

rgr eqdnek pykus vkSj nafMr djus ds fy, mÙkjnk;h gksxkA mu vf/kfu;eksa] ysfdu ,d gh vijk/k 

ds fy, nks ckj nafMr ugha fd;k tk,xkA 

bl çdkj] Jh jke vf/koäk vf/kfu;e] 1961 ;k vk;dj vf/kfu;e] 1961 ds rgr nafMr gksus ds fy, 

mÙkjnk;h gksaxs] ysfdu ,d gh vijk/k ds fy, nks ckj nafMr ugha fd;k tk,xkA 

 

Answer 6:  

(a) 'ksYQ ç‚LisDVl & daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 31 esa fn, x, Li"Vhdj.k ds vuqlkj] vfHkO;fä 

^^'ksYQ ç‚LisDVl^^ dk vFkZ ,d ,slh ç‚LisDVl gS ftlds laca/k esa çfrHkwfr;ksa ;k çfrHkwfr;ksa ds oxZ dks 

'kkfey fd;k x;k gS tks ,d vof/k ds fy, tkjh fd, tk;sxsa rFkk ,d vkSj vf/kd ç‚LisDVl ds tkjh 

fd;s fcuk ,d fuf'pr vof/k esaA 

'ksYQ&ç‚LisDVl tkjh djus ls lacaf/kr çko/kku% 

¼1½  jftLVªkj ds lkFk 'ksYQ ç‚LisDVl nkf[ky djuk% /kkjk 31 ds vuqlkj] fdlh Hkh oxZ ;k 

daifu;ksa dh d{kk,a] tSlk fd çfrHkwfr vkSj fofue; cksMZ bl laca/k esa fu;eksa }kjk çnku dj 

ldrk gS] LVst ij jftLVªkj ds lkFk ,d 'ksYQ ç‚LisDVl nkf[ky dj ldrk gS& 

(i) blesa 'kkfey çfrHkwfr;ksa ds igys çLrko ds ¼i½ esa ,slh vof/k dh vof/k ds :i esa ,d 

o"kZ ls vf/kd ugha gksus dk ladsr gksxk] tks ml çksLisDVl ds rgr çfrHkwfr;ksa ds 

igys çLrko ds [kqyus dh rkjh[k ls 'kq: gksxh] vkSj 

(ii) ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, bl rjg ds çfrHkwfr;ksa 

ds nwljs ;k ckn ds çLrko ds laca/k esa] vkxs ç‚LisDVl dh vko';drk ugha gSA 

¼2½  'ksYQ ç‚LisDVl ds lkFk lwpuk Kkiu nkf[ky djuk% 'ksYQ ç‚LisDVl nkf[ky djus okyh 

daiuh dks ,d lwpuk Kkiu nkf[ky djuk gksxk ftlesa u, pktZ ls lacaf/kr lHkh lkexzh rF;ksa 

ls lacaf/kr daiuh ds foÙkh; fLFkfr esa cnyko] tSlk fd igys gqvk gSA çfrHkwfr;ksa dh is'kd'k 

;k çfrHkwfr;ksa ds fiNys çLrko vkSj çfrHkwfr;ksa ds lQy çLrko vkSj bl rjg ds vU; 

ifjorZu] fu/kkZfjr le; ds Hkhrj jftLVªkj ds lkFk] 'ksYQ çksLisDVl ds rgr çfrHkwfr;ksa ds 

nwljs ;k ckn dh is'kd'k ds eqís ls igys fu/kkZfjr fd, tk ldrs gSa% 

¼3½  ifjorZuksa dh lwpuk% c'krsZ fd fdlh daiuh ;k fdlh vU; O;fä dks çfrHkwfr;ksa ds vkoaVu ds 

fy, vkosnu çkIr gq, gksa] lkFk gh bl rjg ds fdlh Hkh cnyko ls igys lnL;rk ds vfxze 

Hkqxrku ds lkFk] daiuh ;k vU; O;fä ,sls vkosndksa dks cnyko ds ckjs esa lwfpr djsaxsA vkSj 

;fn os viuk vkosnu okil ysus dh bPNk O;ä djrs gSa] rks daiuh ;k vU; O;fä iaæg fnuksa 

ds Hkhrj lnL;rk ds :i esa çkIr lHkh /ku okil dj nsaxsA 

{1 M} 

{21/2 M} 

{21/2 M} 

{11/2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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'ksYQ ç‚LisDVl ds lkFk Kkiu dks ,d ç‚LisDVl ekuk tk,xk% tgka ,d lwpuk Kkiu nk;j fd;k 

tkrk gS] gj ckj çfrHkwfr;ksa dh is'kd'k mi&/kkjk ¼2½ ds rgr dh tkrh gS] bl rjg ds eseksjsaMe dks 

'ksYQ ç‚LisDVl ds lkFk ekuk tk,xkA çksLisDVlA 

 

Answer: 

(b) ilhuk bfDoVh 'ks;jksa dk vFk%Z daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2¼88½ mu bfDoVh 'ks;jksa ds :i esa 

^^ilhuk bfDoVh 'ks;jksa^^ dks ifjHkkf"kr djrh gS] tks ,d daiuh }kjk vius funs'kdksa ;k deZpkfj;ksa dks 

NwV ij ;k udnh ds vykok vU; fopkj ds fy, tkjh fd, tkrs gSaA ckSf)d laink vf/kdkjksa ;k ewY; 

ifjo/kZu dh ç—fr esa] tks Hkh uke dgk tkrk gS] mudh tkudkjh çnku djuk ;k miyC/k djkukA LosV 

bfDoVh 'ks;jksa ds tkjh gksus ls igys iwjh dh tkus okyh 'krsa%Z /kkjk 53 esa fufgr dqN Hkh ugha le>rh 

¼NwV ij 'ks;jksa ds fuxZe ds fy, çnku djuk½] ,d daiuh] daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 54 ds 

rgr gks ldrh gS ;fn fuEu fLFkfr;ka gSa rks bfDoVh 'ks;j tkjh djsaA iwjk% 

1-  tks 'ks;j tkjh fd, tk jgs gSa] os mu 'ks;jksa ds ,d oxZ ds gSa tks igys gh tkjh fd, tk pqds 

gSaA 

2-  bl eqís dks daiuh }kjk lkekU; cSBd esa ikfjr ,d fo'ks"k çLrko }kjk vf/k—r fd;k tkuk 

pkfg,A 

3-  ladYi esa 'ks;jksa dh la[;k] orZeku cktkj ewY;] fopkj] ;fn dksbZ gks vkSj funs'kdksa ;k 

deZpkfj;ksa ds oxZ ;k oxZ ftuds ikl bl rjg ds 'ks;j tkjh fd, tkus gSa] fufnZ"V djus 

pkfg,A 

4-  ,sls eqís dh rkjh[k esa ,d lky ls de le; ugha chrk gS] ftl fnu ls daiuh us dkjksckj 

'kq: fd;k FkkA 

5-  tgka daiuh ds bfDoVh 'ks;j fdlh ekU;rk çkIr LV‚d ,Dlpsat esa lwphc) gksrs gSa] ogha ilhuk 

bfDoVh 'ks;j bl laca/k esa çfrHkwfr vkSj fofue; cksMZ }kjk cuk, x, fu;eksa ds vuqlkj tkjh 

fd, tkrs gSa vkSj ;fn os lwphc) ugha gSa] rks ilhuk bfDoVh 'ks;j ,sls fu;eksa ds vuqlkj tkjh 

fd, tkrs gSa ftUgsa fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA /kkjk 54 ¼2½ ds rgr bfDoVh 'ks;jksa ij ykxw 

gksus okys le; ds vf/kdkj] lhek,a] çfrca/k vkSj çko/kku bl [kaM ds rgr tkjh fd, x, 

ilhus okys bfDoVh 'ks;jksa ij ykxw gksaxs vkSj ,sls 'ks;jksa ds /kkjd vU; bfDoVh 'ks;j/kkjdksa ds 

lkFk iSjh iklq jSad djsaxsA A 

 

Answer: 

(c) ,e dks uqdlku mBkuk iM+sxk D;ksafd og fu/kkZfjr le; ds Hkhrj Nkrk okil djus esa foQy jgk gS 

vkSj /kkjk 161 Li"V :i ls dgrh gS fd tgka ,d lger le; ds Hkhrj eky okil djus esa foQy 

jgrk gS] og fdlh Hkh uqdlku ds fy, tekur ds fy, ftEesnkj gksxk ml le; ls eky dks u"V ;k 

[kjkc djuk] mldh vksj ls mfpr ns[kHkky ds vH;kl ds ckotwnA 

 

Answer 7: 

(a) (i)  lk/kkj.k O;olk; ¼/kkjk 102 ¼2½½] % daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kku ds vuqlkj /kkjk 102 ¼2½ 

esa fufgr gS] dsoy lkekU; O;olk; dks ,th,e esa lEikfnr fd;k tk ldrk gS vkSj 

fuEufyf[kr esa 'kkfey gSa O;kikj% 

(a) foÙkh; fooj.kksa ij fopkj vkSj funs'kd eaMy vkSj ys[kk ijh{kdksa dh fjiksVZA 

(b)  ykHkka'k dh ?kks"k.kkA 

(c) lsokfuo`Ùk gksus ds LFkku ij funs'kdksa dh fu;qfä; rFkk 

(c) ys[kk ijh{kdksa dh fu;qfä vkSj muds ikfjJfed dk fu/kkZj.kA 

(ii) fo'ks"k O;olk;% okf"kZd vke cSBd esa ;k lnL;ksa dh fdlh vU; cSBd esa ysu&nsu fd, x, 

fdlh vU; O;olk; dks fo'ks"k O;olk; ekuk tk,xkA 

lk/kkj.k O;olk; dks lk/kkj.k çLrko }kjk ikfjr fd;k tk ldrk gSA gkyk¡fd] fo'ks"k vf/kfu;e] daiuh 

vf/kfu;e] 2013 dh vko';drkvksa ds vk/kkj ij] lk/kkj.k çLrko ;k fo'ks"k çLrko dks ikfjr djds 

lEikfnr fd;k tk ldrk gSA 

{1/2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1/2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{3 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer: 

(b) ,d ç‚Dlh ,d 'ks;j/kkjd }kjk fyf[kr cSBd esa 'kkfey gksus ds fy, fdlh vU; O;fä dks ,d cSBd 

esa Hkkx ysus vkSj mldh vksj ls vkSj mldh vuqifLFkfr esa oksV nsus ds fy, vf/k—r djus okyk ,d 

midj.k gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 105 ¼1½ ds vuqlkj] çR;sd 'ks;j/kkjd tks Hkkx ysus vkSj 

ernku djus dk gdnkj gS] mls fdlh vU; O;fä dks vius ç‚Dlh ds :i esa fu;qä djus dk oS/kkfud 

vf/kdkj gS vkSj ç‚Dlh dks daiuh dk lnL; ugha gksuk pkfg,A blds vykok] ,d cSBd ls igys 48 

?kaVs ls vf/kd daiuh ds lkFk ç‚Dlh ds lk/ku dh vko';drk okys daiuh ds la?k ds ys[kksa esa fdlh Hkh 

çko/kku dk çHkko gksxk tSls fd 48 ?kaVs mlesa fufnZ"V fd;k x;k FkkA ç‚Dlh ds oksV nsus ls igys 

lnL;ksa dks Lo;a ernku djds çkf/kdkj ds vf/kdkj dks jí djus dk vf/kdkj gS] ysfdu ,d ckj Nn~e 

er nsus ds ckn lnL; vius vf/kdkj dks okil ugha ys ldrkA 

[tgka ,d gh 'ks;j/kkjd }kjk nks ç‚Dlh baLVªwesaV dks ntZ djus ds fy, le; lekIr gksus ls igys 

leku oksVksa ds laca/k esa ntZ fd;k tkrk gS] ogka lehiorhZ] nwljs le; esa fxuk tk,xk vkSj tgka ,d 

dks igys ntZ fd;k x;k gS vkSj nwljs dks lekfIr ds ckn Hkfo";okf.k;ksa dks ntZ djus ds fy, fuf'pr 

dh xbZ rkjh[k] iwoZ dh x.kuk dh tk,xhA] [1 M] [bl çdkj lnL; , ds ekeys esa] ç‚Dlh D;w ¼vkSj 

ç‚Dlh ih ugha½ dks mldh vksj ls ernku djus dh vuqefr gksxhA] [1 M] [gkykafd] lnL; ch ds 

ekeys esa] ç‚Dlh vkj ¼vkSj ç‚Dlh ugha½ dks ernku djus dh vuqefr gksxh D;ksafd ,l dks oksV nsus ds 

fy, çkf/k—r djus okys dks cSBd ls igys 48 ?kaVs ls de le; esa tek fd;k x;k FkkA] [1 M] 

 

Answer: 

(c) O;fä dks /kkjd ds :i esa cqyk;k tkuk pkfg,% ijØkE; fy[kr vf/kfu;e dh /kkjk 8 ds vuqlkj] 

fuxksf'k,cy baLVªwesaV ds 1881 ^/kkjd^ dk vFkZ gS fd dksbZ Hkh O;fä vius uke ij vf/kdkj j[krk gS 

vkSj mls ns; jkf'k dks çkIr djuk ;k olwy djuk gSA  

fn, x, ekeyksa esa mijksä çko/kku ykxw djus ij& 

(i) gka] ,Dl dks /kkjd ds :i esa dgk tk ldrk gS D;ksafd mls vius uke ds dkj.k dCtk djus 

vkSj jkf'k çkIr djus dk vf/kdkj gSA 

(ii) ugha] og /kkjd *ugha gS D;ksafd /kkjd* dgs tkus ds dkj.k mls u dsoy lk/ku ds vf/kdkj dk 

gdnkj gksuk pkfg,] cfYd mlesa mfYyf[kr jkf'k Hkh çkIr djuh pkfg,A 

(iii) ugha] M] lk/ku dk /kkjd ugha gS] gkykafd og psd ds dCts esa gS] blfy, vius uke ij blds 

dCts dk gdnkj ugha gSA 

(iv) ugha] B /kkjd ugha gSA gkykafd ,tsaV dks psd esa mfYyf[kr jkf'k dk Hkqxrku çkIr gks ldrk 

gS] fQj Hkh mls /kkjd ugha dgk tk ldrk D;ksafd mls vius uke ij lk/ku ij eqdnek djus 

dk dksbZ vf/kdkj ugha gSA 

(v) ugha] B /kkjd ugha gS D;ksafd og lk/ku ds xyr dCts esa gSA 

 
 

__**__ 

 

{2 M} 

{11/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 


